

转型季

聚焦农业新业态

宁夏盐池：曾在“深巷”中的盐池滩羊，何以驰名全国？

先是走俏北上广深，后来红遍大江南北。盐池滩羊何以成为一众消费者的“心头之好”？考究的饲料、跑步减肥、听音乐……独特的自然气候条件、养殖及加工方式成就了盐池滩羊的特别美味，也让盐池滩羊冲出了“深巷子”，驰名全国。



□许凌

近几年，国内特色农畜产品纷纷在各类拍卖平台亮相登场，其中最吸引眼球的当属宁夏盐池滩羊。去年春节前，中拍网上盐池滩羊单只种公羊最高竟拍价格达到2.6万元。

先是走俏北上广深，后是红遍华南、中原、西南市场。盐池滩羊为什么如此受消费者欢迎？“味道鲜美，营养丰富，坚持走高端市场路径，近几年我们确实做了不少功课。”盐池县农业农村局局长胡建军说。

保证品质正宗

李欢是山西人，平时喜欢吃羊肉。一次偶然吃到盐池滩羊，不膻不腻的口感让李欢颇为惊喜。上网一查，才知道盐池滩羊已有400多年的历史，且有着独特的品质：中链脂肪酸和风味氨基酸比其他品种的羊肉高35%到80%，微量元素硒的含量达到0.1614毫克/公斤。盐池当地遍地生长的几十种牧草和172种中草药，以及独特的自然气候条件成就了盐池滩羊的特别美味。

宁夏滩羊集团董事长金建仁介绍，为了破解滩羊圈养后食物多样性问题，近年来盐池县年均投资200万元，与中国农科院、西北农林科技大学和宁夏大学等多家科研院所联合研发现代饲料，包括15种本地牧草、6种框架草、9种辅助草，每天还要给羊喂食5克益生菌。独特的饲料配方保证了滩羊的原生态食物链，使得羊肉品质不变，不仅原有消费群稳定，且市场越来越大。

如今在深圳、厦门的五星级酒店，盐池滩羊价格的确不低。“如果说五星级酒店需要匹配五星级的服务，那么滩羊肉五星级的价格就该匹配五星级的饲养方式！”宁夏鑫海食品有限公司总经理冯欢说，随着盐池滩羊的品牌越做越大，高端需求与低端供给的矛盾愈发凸显。与此同时，消费者观念的转变，也对滩羊肉的品质提出了有机、无抗生素、标准化等更高的要求。

走进宁夏宁鑫现代牧场养殖区，羊舍干净卫生，全牧场WIFI视频系统全覆盖，羊的一举一动都在监控中。

“羊喜欢听音乐您没听说过吧？我们这里有专门为羊准备的33首音乐。”宁夏宁鑫现代牧场场长侯宏祥说，为了让羊的体重保持在32斤到36斤之间，牧场建设了3条跑道，早晚都会让羊出去跑步，过胖的羊还要加强次数以便“减肥”。跑道有V形、圆形、长条形3种，是为

了避免羊在跑步时扬起沙尘，从而保护周边自然环境。

考究的“食谱”、跑步减肥、听音乐……“近年来，盐池滩羊实现了种群繁育标准化养殖，累计整合相关项目资金近2.5亿元，累计建成标准棚圈3.3万座，培育标准化滩羊规模养殖场40个。截至2021年底，全县羊只饲养量350万只，其中滩羊年出栏量为190万只。”盐池县滩羊办公室主任李强说。

精细切割销售

走进新华百货超市，在标有“盐池滩羊”的冷藏货架下，十几种切割分包好的滩羊肉一字排开。羊后腿、羊前腿、羊小排、带脊羊排……打开手机扫描羊肉上的二维码，从羊圈到餐桌的全程信息一览无余。比如，饲养人，盐池县大水坑村刘成武；出栏时间，2022年5月18日；屠宰时间，5月19日上午10点12分……

“这一切都是市场倒逼的结果。”谈起精细化切割，金建仁说，几年前盐池县与北上广深大型商超和京东、天猫等平台签订供销合同时，对方要求切割分块、现代包装和冷链物流。为此，宁夏滩羊集团累计投资1000多万元按照国家食品安全生产标准建设了屠宰、切割、包装现代化生产线。为了建设盐池滩羊智慧平台，县政府2019年又投资3000多万元与北京得一科技有限公司联合开发了智慧滩羊云平台，这一溯源体系建成后，盐池滩羊个个戴上耳标有了“身份证”，所有精细化切割、独立包装的滩羊肉都贴上了标签，上面除了标注产地、品牌、重量外，还有一个溯源二维码。

告别过去沿街叫卖的“白条羊”，精细化切割的盐池滩羊不仅在线上卖得好，还慢慢带火了相关“预制菜”。

“知道吗？一碗汤，让盐池滩羊火遍上海70多家饭店。”上海西鲜记科技有限公司负责人张立非一边滑动手机页面一边介绍，“你看，这款268元一份的盐池羊羔肉汤，醇香不腻，味美可口。仅凭这款预制菜，我们公司每年可获得约5000万元的盐池滩羊羊羔肉订单。上海人喜欢喝羊肉汤，福建、广东等东南沿海的消费者则热衷于吃手抓羊肉。”

快马鲜生(深圳)科技有限公司总经理陈德铭说：“去年我们公司与盐池签订‘手抓羊肉’预制菜购销合同，春节前一个月仅在深圳5家超市，营业额就达到32万元。”

“这两年，盐池县注重延长滩羊制品产业链，二毛裘皮(滩羊服饰)、山羊奶、羊皮画等精深加工产品在北京、西安、重庆等十几个省区

市销售增长迅猛。”宁夏盐池滩羊产业发展有限公司副总经理李波说。

全力打造品牌

好“羊”也怕巷子深。为让盐池滩羊“红”起来，近年来，盐池县政府狠抓品牌建设。

谈起滩羊对外推介，盐池县委常委、宣传部长郑慧玲说，以宁夏滩羊肉荣获第14届、第15届农产品博览会金奖为契机，县委主要领导率队启动深圳、厦门、杭州、南京多地巡回“路演”活动。2016年9月，盐池滩羊肉荣登“G20”杭州峰会国宴餐桌。此后，又陆续走上“金砖国家领导人厦门会晤”“上合组织峰会”等国内国际重大会议国宴餐桌……

随着盐池滩羊品牌影响力逐渐壮大，全县执行滩羊统一品牌、统一饲料、统一标准、统一价格等“六统一”营销原则。截至目前，盐池滩羊地理证明商标授权企业66家，在全国开设销售点226家，产品进入各大城市153家连锁超市；农户滩羊肉销售价格由2015年的每公斤36元提高到目前的每公斤60元。

随着直播带货浪潮席卷而来，盐池滩羊传统销售模式面临极大挑战。“做大做强滩羊电商平台刻不容缓！”盐池县投资促进服务中心主任牛创民说，其实早在2015年盐池县就曾启动过滩羊线上推介，但由于多种原因效果平平。2021年，盐池县再次全力推动滩羊线上销售。占地3.5万平方米、总投资达3700万元的盐池县“狮城宁好”电商网批(西部)运营基地不仅成为盐池滩羊等名优特农畜产品的电商销售集散地，今年“五一”期间，还成了宁夏旅游的网红“打卡地”。

线上卖盐池滩羊一夜成名的恰恰不是盐池人。冯欢来自中宁枸杞之乡，线上卖枸杞起家，2018年在京东开店，其“滩羊鲜生”“牧羊大叔”网店到2020年营业额达到800万元。春节前，他与国内快手一线网红主播合作，不到两分钟盐池滩羊销售额就达到了2800万元。

尝到甜头的不只是冯欢。如今，“狮城宁好”电商基地运营不到两年，销售额已突破6000万元，这里不仅吸引了众多企业、商家，也让许多滩羊养殖户尝到了“借船出海”的甜头。“俺家养了600只滩羊，以前只能等着商贩以每斤27元的收购价购买。今年4月来到电商平台，经过培训我在网上开了直播账号，学会了直播，没想到在夏天销售淡季俺家滩羊直播售价每斤竟能达到46元。”盐池县花马池镇南王圈村滩羊养殖户王旭慧说。

【关注】

海南东方市：
一颗“致富果”里的
“甜蜜滋味”

□王金虎

尽管相隔了1.7万多公里，原产于南美洲厄瓜多尔等国的燕窝果如今已经扎根海南岛，结出累累硕果，让村民们尝到了“甜蜜的滋味”。

近日，在位于海南省东方市三家镇乐安村的燕窝果基地，一颗颗表面带刺、色泽金黄的燕窝果挂在枝头，村民正忙着采摘。

燕窝果与火龙果比较相似，但比火龙果口感更甜，具有较高的营养价值。基地负责人陈成金说，海南属热带气候，光照时间长，和燕窝果原产地的气候条件差不多，非常适合种植燕窝果。

从今年1月起，该基地有近百亩燕窝果开始成熟上市，采摘期将持续到9月。

陈成金说，燕窝果是特色新品种，生长周期比较长，对种植管理技术的要求也高，从定植到产果采摘需要14个月。2019年，基地开始引入种植，2020年挂果时亩产只有1500斤。一年后，随着种植技术和管理更加成熟，达到了亩产3000斤。

“夏天市场上水果多，品相好的燕窝果收购价在每斤40元到50元。”陈成金说，冬天燕窝果价格更高，收购价可达五六十元一斤。

陈成金介绍，今年基地总产量预计在25万斤到30万斤，总产值预计达1000多万元。燕窝果主要销往北京、上海、杭州、广州等地，目前处于供不应求的状态。

由于经济效益好，小小燕窝果成为当地村民的“致富果”。20多名附近村民分片承包了这片基地，基地提供技术支持，村民们负责种植管理。

基地里，村民赵丰拿着一把毛刷，仔细将燕窝果上的刺全部刷掉，然后用剪刀将果子小心剪下，装进筐里。

46岁的赵丰是三家镇酸梅村村民。从去年4月开始，他在燕窝果基地承包了27亩地，和妻子一起种植管护。

曾经在火龙果基地务工的赵丰说，种植燕窝果的技术难度更大、工序更多，包括剪芽、传粉、摘花尾、弯枝条等，采摘方法也更复杂，但是自己学到了技术，也挣了钱。现在夫妻俩的月收入总共有1万多元，生活越来越好。

基地所在的海南华椰热作现代农业有限公司看好燕窝果的市场前景，于是逐年扩种，目前燕窝果种植面积扩大到600亩，涉及海口、文昌和陵水等地。

海南华椰热作现代农业有限公司常务副总经理弥伟说，公司的燕窝果基地都是采用“基地+农户”的模式，有助于带动当地村民致富，助力乡村振兴。目前公司仍在寻找海南适合燕窝果生长的地方，以进一步提高燕窝果的产量和品质。

夜幕降临，燕窝果基地里数万盏补光灯渐次亮起，乡野间灯火通明。